



## 幸福生活在奋斗实干中“升级”

## 冲刺!向着精彩、非凡、卓越的奥运盛会

——写在冬奥会开幕倒计时200天之际

(均据新华社电, 详见人民政协网)

# 伟大的精神之源, 奋进的磅礴力量

## 论伟大建党精神

钟华论

“一百年前, 中国共产党的先驱们创建了中国共产党, 形成了坚持真理、坚守理想, 践行初心、担当使命, 不怕牺牲、英勇斗争, 对党忠诚、不负人民的伟大建党精神, 这是中国共产党的精神之源。”

2021年7月1日, 北京天安门广场。在庆祝中国共产党成立100周年大会上, 习近平总书记鲜明提出伟大建党精神, 在9500多万名党员、14亿多中国人民心中激荡起继往开来、砥砺奋进的磅礴力量。

32个字, 浓缩百年奋斗, 揭示历史真谛。这是一个伟大马克思主义政党的精神史诗, 这是新时代中国共产党人以史为鉴、开创未来的豪迈宣言。

(一)

中国共产党迎来百年华诞, 世界的目光再次聚焦中国。中国共产党与世界政党领导人峰会在“云端”举行之际, 160多个国家的500多个政党和政治组织的领导人、逾万名政党和各界代表与会。盛况的背后, 是许多人心头普遍萦绕的问题: 中国共产党为什么能?

树高千丈必有根, 江流万里总有源。读懂中国共产党, 必须读懂中国共产党的精神; 读懂中国共产党的精神, 必须读懂中国共产党的精神之源。

习近平总书记对伟大建党精神进行的提炼总结和深刻阐发, 阐释了中国共产党的精神源头和起点, 揭示了伟大建党精神的历史意义和时代价值, 集中体现了对党的历史、党的传统、党的精神的深刻论述。

伟大建党精神的提出, 既有深刻的历史基础, 又有鲜明的时代特征, 标志着我们党对自身历史的认识和总结达到了一个新高度, 对自身性质和宗旨的理解和把握达到了一个新高度, 对自身精神谱系的领悟和阐释达到了一个新高度。这是一次重大理论创新, 是习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富和完善, 对推动党和人民事业蓬勃发展具有重大而深远的意义。

恩格斯指出, 一个知道自己的目的, 也知道怎样达到这个目的的政党, 一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可缺的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。

胜负之征, 精神先见。伟大建党精神, 高度概括了中国共产党百年奋斗的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑, 为人们深刻理解“中国共产党为什么能”提供了一把“金钥匙”, 蕴含着百年大党依然风华正茂的精神密码。

(二)

星星之火, 可以燎原。

在中共一大纪念馆, 高3米、宽7米的巨幅油画《星火》吸引不少参观者驻足。画面上, 各地共产党早期组织的50余名成员昂首挺胸, 意气风发向前行进。理想信念之火一经点燃, 就永远不会熄灭……

(下转2版)

# “大决战”时期的“大统战”

——探访中共中央统战部旧址河北省平山县李家庄

本报记者 高新国

## 奋斗百年路 启航新征程 与委员同访·百年同心路

在中国的版图上, “李家庄”比比皆是, 而位于河北省石家庄市平山县岗南镇的李家庄, 因与“统战”结缘与众不同。这里见证了新政协筹备过程, 孕育了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。“新中国统一战线从这里走来”, 投射在李家庄中共中央统战部旧址纪念馆进门地板上的这句话, 引领观众走进纪念馆, 走进统战历史深处。

盛夏时节, 坐落在岗南水库边的李家庄一派葱茏, 民房统一规划修整, 堪称美丽乡村的样板, 村民脸上荡漾着幸福微笑, 映衬着李家庄的祥和安宁。

1948年4月, 中央城工部随中

共中央转移西柏坡而驻扎在2.5公里外的李家庄, 直到1949年3月中央统战部离开, 李家庄成为新中国成立前中共中央统战工作中枢之地, 见证了“大决战”时期的“大统战”。

“各民主党派、各人民团体、各社会贤达迅速召开政治协商会议, 讨论并实现召集人民代表大会, 成立民主联合政府。”在解放战争形势越来越有利的情况下, 1948年4月30日, 中共中央发布23条纪念五一劳动节口号, 拉开了波澜壮阔的协商建国序幕。

“抗日战争胜利后, 曾有一次很好的建立联合政府机会。”随记者一同探访李家庄的《“五一口号”史稿》作者史

宝强说, 国民党破坏旧政协成果, 发动内战, 进步的民主党派和民主人士看透国民党独裁本质, 纷纷加入共产党领导的人民民主统一战线。这, 不仅是中共中央“五一口号”迅速得到各民主党派积极响应的重要前提, 而且为新政协运动的开展奠定了重要的政治、思想基础。

在李家庄中共中央统战部旧址纪念馆内, 有一份《中国民主促进会拟提出关于政治协商会议之行动公约及政治纲领》, 这是1948年7月31日民进理事会在香港第4次会议通过的文件。作为民进会员, 石家庄市政协委员、石家庄市博物馆副研究员刘利平说, 这是当时民进积极参加新政协的具体体现, 也是民主党派响应中共中央“五一口号”的例证。

召开政治协商会议是建立新中国的重要步骤。1948年9月26日, 中共中央决定, 将中央城工部改名为中央统战部, 并赋予其筹备新政协重任。此时, 协调联络接洽香港和平、津、沪等地民主人士前往东北、华北解放区是一项极为重要的工作。在国民党严密封锁和白色恐怖笼

罩下, 从1948年9月到1949年9月, 20多批、1000多位民主人士和文化界人士从香港主要通过海路“北上”哈尔滨和解放后的北平。另外, 北平、天津、上海等地民主人士和小部分香港民主人士共20多人, 主要经陆路分散来到李家庄。

“中共中央对北上民主人士极为重视, 有些细节都考虑得十分周到, 足见协商建国诚意。”刘利平说, 香港和东北气候差异较大, 在接待李济深等民主人士时, 考虑到气候寒冷, 还提前准备好皮大衣、皮帽子、皮靴等, 中央甚至连宴会的座次和席位都作出明确指示。

来到李家庄的民主人士同样受到热情接待, 统战部工作人员腾出好房子或盖了新房子给民主人士居住。在中央统战部旧址纪念馆墙上, 有一张民主人士和家属与统战部工作人员的合影。史宝强说, 这是一张弥足珍贵的照片, 拍摄于李家庄村后的山上, 大家或站立, 或坐在山石上, 显示出民主人士冲破封锁来到李家庄后自由放松的生活状态。

(下转4版)



7月18日, 小演员在活动中表演。当日, “共迎未来”中外人文交流小使者迎冬奥倒计时200天活动在河北张家口举行。

新华社记者 金皓原 摄

本报讯(记者 吕

巍)7月13日至16日, 2021年民进全国骨干会员培训班在中央社会主义学院举办。全国人大常委会副秘书长、民进中央主席蔡达峰出席开班式并讲话, 全国政协副主席、民进中央常务副主席刘新成出席结业式并讲话。

蔡达峰指出, 队伍建设是民进自身建设的基本任务, 举办会员培训班是中央加强队伍建设的必要形式。他要求各位学员: 一要加强政治学习, 增强政治意识, 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想, 以习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神为指引, 深入开展党史学习教育, 在政治问题上、在复杂环境中立场坚定, 经得起考验; 二要学习优良传统, 体现良好作风, 崇尚民主、团结的作风, 崇尚求真务实的作风, 崇尚艰苦朴素、清正廉洁的作风, 经受监督, 赢得信任, 为民进增添光彩; 三要努力双岗建功, 发挥更大作用, 立足本职、敢于担当, 热心会务、积极履职, 把国家和社会的需要与业务和单位的需要紧密结合起来, 民进各级组织也要积极探索会员工作方式方法, 引导和鼓励会员发挥作用。

## 民进全国骨干会员培训班在京举办

蔡达峰出席开班式并讲话 刘新成出席结业式并讲话

## 民进全国骨干会员培训班在京举办

(下转2版)

## 全国地方政协提案工作经验交流座谈会在宁夏召开

张庆黎出席并讲话

本报讯(记者 范文杰)7月17日至18日, 全国地方政协提案工作经验交流座谈会在宁夏回族自治区银川市召开, 会议传达学习全国政协主席汪洋对本次会议精神的重要批示, 围绕总结提案工作经验, 推动新时代人民政协提案工作高质量发展进行座谈交流。全国政协副主席张庆黎出席会议并讲话。

张庆黎指出, 这次会议是在全党全国深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话的重要时刻召开的, 具有特殊意义。

汪洋主席对开好这次座谈会高度重视, 专门作出重要批示, 肯定了全国地方各级政协提案工作取得的成绩, 对今后提案工作提出了明确要求。我们一定要认真学习, 抓好落实。

张庆黎强调, 做好新时代政协提案工作, 必须坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持围绕中心服务大局、坚持全过程协商、坚持质量第一, 使提案工作在政协工作全局中的作用更加突出、特色更加鲜明。

(下转2版)

# 坚持中国共产党的领导, 携手奋进新征程

全国人大常委会副秘书长、民盟中央主席 丁仲礼

在庆祝中国共产党成立100周年大会上, 习近平总书记发表重要讲话, 庄严宣告我国实现了全面建成小康社会这第一个百年奋斗目标, 全面回顾了中国共产党领导人民百年奋斗的辉煌历程和伟大成就, 深刻总结了中国共产党领导人民成功开辟中国特色社会主义道路的历史经验, 并就坚持和加强党的领导, 团结带领全国各族人民实现中华民族伟大复兴的中国梦, 作出了新部署, 提出了新要求。习近平总书记的重要讲话, 高屋建瓴, 气势磅礴, 展现了中国共产党人面对新的历史起点接续奋斗、继往开来的坚定意志和决心, 体现了中国共产党始终为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心和使命, 彰显了中国共产党坚持推进马克思主义中国化的理论创新、实践创新和制度创新, 表现了中国共产党不断加强和完善党

的全面领导、提升党的长期执政能力的自我完善和自我革命精神。习近平总书记的重要讲话, 是一篇马克思主义的光辉文献, 是加强党的建设的伟大纲领。

## 一、中国共产党是中华民族伟大复兴的领路人

今年是中国中国共产党成立100周年, 也是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇节点。回首波澜壮阔、创造奇迹的百年历程, 我们感慨万千。在中国共产党领导下, 经过艰苦卓绝的奋斗, 中华民族从苦难走向了辉煌, 缔造了一个团结的中国、进步的中国、多彩的中国。历史和人民选择了中国共产党成为扭转中华民族命运的坚强领导核心。100年的历史有力地证明, 没有中国共产党, 就没

有新中国, 就没有中华民族站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

为什么历史选择了中国共产党? 人民选择了中国共产党? 为什么只有中国共产党才是中华民族伟大复兴的领路人? 我想, 原因正如习近平总书记所说, 100年来, 不管形势和任务如何变化, 中国共产党始终把握历史主动, 锚定奋斗目标, 沿着正确方向坚定前行。这可以说是中国共产党百年奋斗经验的总概括。我体会, 至少有以下四个方面: 一是中国共产党坚持全心全意为人民服务的根本宗旨, 始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴这个初心和使命, 由此获得了不竭的精

神动力, 也调动起全国各族人民的积极性、主动性和创造性, 从而汇聚起了团结奋进的强大力量; 二是中国共产党坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位, 并结合中国实际和时代特征守正创新, 不断推进马克思主义中国化, 保证了各项事业在先进理论指导下, 沿着正确轨道发展; 三是中国共产党坚持解放思想、实事求是、与时俱进, 不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识, 把党和国家的前途命运紧密联系在一起, 把远大理想同当前阶段的实际任务紧密联系在一起, 勇担重任, 革故鼎新, 着眼长远, 久久为功, 稳步推进社会主义现代化建设; (下转3版)

## 学习“七一”讲话 坚守合作初心

## 全国政协习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组第2组举行2021年第三季度学习座谈会

刘奇葆主持并讲话

刘新成出席并讲话

本报讯(记者 包裕娅)7月16日, 全国政协习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组第2组举行2021年第三季度学习座谈会, 专题学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。全国政协副主席刘奇葆主持会议并讲话, 全国政协副主席刘新成出席并讲话。

在交流发言中, 大家一致表示, 立足中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”历史交汇的关键节点,

弘扬伟大建党精神对于奋进新征程、建功新时代具有重要意义。历史川流不息, 精神永续流传。中国共产党人在历史中锤炼出伟大品格, 成为深深融入我们党、国家、民族和人民血脉之中的红色基因。作为政协委员, 要把贯彻落实伟大建党精神与本职工作结合起来, 把伟大建党精神贯穿于学习履职全过程, 积极传承红色基因, 始终保持革命者的大无畏斗争精神, 以昂扬精神迈上新的征程。

(下转2版)